

环境保护措施在水工环地质工程中产生的影响

孙永利

四川省冶金地质勘查局六〇五大队 四川 眉山 620000

【摘要】：现行的环境保护政策与相关部门制定的环境保护标准无疑将推进水工环地质工程整体行业的改革与进步，施工人员将更加重视实际生产过程中对于环境的保护，使工程在长时间的检验下依旧遵循可持续发展的战略要求，在治理地质灾害的同时也对环境保护起到一定的作用。本文从水工环地质工程对于环境治理和地质灾害带来的实际影响以及提出相应的解决措施进行分析。

【关键词】：水工环地质；环境保护；影响

1 环境保护措施与水工环工程施工的关联

1.1 消除地质破坏

无论是地质勘察还是矿山开采、边坡支护，均使用大量的专业设备，甚至在施工中采用爆破技术、排水开挖技术等，对地质结构造成破坏，若施工阶段不实施环境保护措施，容易诱发水污染、空气污染以及粉尘污染。同时，影响周边居民的生活，破坏生态平衡，导致动植物失去生存空间。而且在施工过程中形成的预留孔洞、丢弃的废料等，引发环境问题，增加山体滑坡灾害风险。此时环境保护措施的应用，起到事后修复、事前评估的作用，最大化维护施工现场生态环境的稳定性，降低污染事件的发生率。

1.2 维护社会环境

环境保护措施同水工环工程施工有着密切关联，一般在支护支撑工程中，环境受施工行为影响，受到破坏。如在施工现场新建临时建筑物，用于支持相关人员的办公和休息，而在工程竣工后，建筑物的使用痕迹在回收后会对原始空间带来不良影响，特别是在旅游景点等繁华地带。社会环境将在水工环工程施工阶段，对原始面貌带来破坏，环境保护措施从预防管理等方面，提出改进建议，由此增加社会环境稳定性，避免受水工环工程的施工影响，限制旅游景点经济文化的多元化发展^[1]。

1.3 保障各项资源的利用

在当前的水工环工程建设中，基于其内部工程内容的广泛性，其有环境地质工程、水文工程与地质工程等，在进行实际建设期间，管理人员使用多项能源资源，对相关能源的保护变得较为重要。实施环境保护方法后，相关人员将此类措施放置到工程项目施工的各个环节，运用环境保护中的各项举措来强化各项能源资源的利用。比如，在某水工环工程的建设期间，项目管理者正开展工程内部各类物质的控制，如成本、资源能源、进度与质量等，在管控资源能源时，

采用环境保护措施，帮助施工人员适时查看相关能源资源的使用情况，增进人们对施工行为的了解。当施工人员对水工环项目中的各项情况足够了解后，制定更为适宜的资源能源利用计划，从购置开采到运用，有效强化资源能源利用的合理性，不但有效提升对设备和劳动力的使用效率，还能起到保护环境、保障能源资源的目标。因此，在水工环工程施工时实施环境保护措施，极大促进资源能源的使用率^[2]。

2 水工环地质工程的应用

2.1 GPS 技术

在水工环地质工程中，常用 GPS 技术提高地质地表监测的准确性。在进行地质灾害治理时，GPS 技术可以充分发挥作用。GPS 技术在对地表状态进行测量与勘测中有明显的实用价值，能够帮助监测人员及时尽早地探知地质灾害，起到预警的作用^[3]。

2.2 地质雷达技术

在水工环地质工程中，地质雷达技术可以对地表环境进行短距离的探索。由于探索的距离较短，探索结果尽可能的准确。地质雷达技术在使用期间，通过电磁波对地表以下的部分的探测，遇到障碍物由电磁波分析将具体位置返回到地面，帮助研究人员掌握地表下的地质状况。实现地质勘测的自动化应用与信息化分析，预测预防地面坍塌与地裂缝。

2.3 遥感技术

遥感技术与地理信息系统，全球定位系统组成一个地理信息技术的联合整体。研究人员通过地理信息技术的应用，实现对各地区地质状况各项参数整合分析。遥感技术在实际使用期间通过计算机技术和图像信息结合，给勘测活动提供先导数据资料，对于地质灾害的治理有着十分重要的技术指导作用^[4]。

3 环境保护措施对水工环工程施工的影响评价路径

3.1 激发环保意识

环境保护措施对水工环工程施工产生的影响，体现在环保意识的充分激发上，以往施工人员和管理者，多以完成施工任务为首要目标，从而忽视环境的破坏程度。此时，实施环境保护措施，促使相关人员形成环保意识，继而消除环境污染的不利影响。本文以地质灾害防治工程为例，在某工程施工阶段，相关人员采用多种环境保护措施，促使整个工程贴近绿色发展理念，甚至改善环境污染现状。因考虑到在该工程施工中，易产生环境污染问题，而且破坏周边居民的生活，制定白天施工的计划，并且分配人力与居民沟通，建立友好关系，得到居民的配合，通过调查居民的作息习惯，重调施工的时间。此外，在施工过程中，针对空气污染以及噪声污染，开展加湿处理以及密封检查措施。例如在该工程中以凿裂技术为主，并对粉煤灰和易引起灰尘的工程材料实施密封处理，避免暴露于施工场地，危害生态环境。基于此，从本工程施工中获取环境保护措施的实践经验，为水工环工程未来的绿色施工奠定坚实的基础，进而督促相关人员始终以环保作业为根本落实施工内容^[5]。

3.2 减少环境污染

环境保护措施的应用，限制环境污染物的生成，促使施工现场能够形成比以往更少的污染物，达到环保目的。在水工环工程中，常因爆破作业以及设备运行、混凝土配制等施工行为，形成大量的淤泥、尘土、废渣，此时若未及时采取保护措施，会随着数量的骤增形成严重的环境污染问题。如在支挡工程中，运输车辆在运土时，出现废料掉落的情况，又或是车辆漏油，致使途经之地出现环境污染的问题，此时对其进行环保改造。一方面，定期对运输车辆的油箱、发动机等部件进行安全性能检测，并设定一个月或者半个月为检测周期，始终保证设备安全运行。另一方面，在局部空地上，单设一个混凝土配制站，确定调配频率，供料的同时，对场地进行洒水养护操作。特别关注废渣的暂时存放地，应远离水源，由此引导施工人员从环保视角履行自身职责，加强现场污染物的科学管理^[6]。

3.3 规范施工行为

施工人员在水工环工程中，针对地质灾害治理事项，常从短期成效上，期待从短期行为促使地质灾害得到客观处理。但此种施工行为无法形成持久性的治理效果，一旦完工，将在短时间内出现二次地质灾害，此时引发更严重的地质灾害问题。而环境保护措施为施工人员带来明确的指引，使其从环境保护方向，重新审视自身责任，甚至重新调整施工行

为。例如在某地区发生的特大泥石流灾害治理工程中，其中共计八人死亡，六人下落不明。在查询失踪人员下落的同时，对其进行紧急避让，在施工中按照雨中巡查与雨后复审的方式，控制灾害风险，甚至成立道路安全测定小组，采用轮班制对泥石流下的道路环境实施监测，若出现障碍物或者造成下游水源遭受污染，施工人员从灾后道路重修、危险区域建立遮挡物等途径，避免水源环境持续受到破坏。另外，因泥石流等灾害的出现与废弃土石块、植物光秃有关，此时相关人员还可采用清理山体废石块、种植乔灌木植物等方式，改造山体地质环境。在施工人员的规范作为下，地质环境以及生态环境均能得以改善。

3.4 完善环评体系

环境保护措施对于水工环工程施工人员而言，除了上述提到的指引作用外，还能有效地完善环评体系，便于在工程正式施工前，能够为其提供可靠的环境评价数据，甚至可为相关人员的工艺选择、人员调配事项产生深远影响。如在应用爆破工艺初期，可通过对地质结构稳定性的测定判断是否适用爆破作业，若发现周边地质结构稳定性较差，易在爆破后受到波及而形成碎石，此时可采用机械开挖、人工凿裂等工艺手段，维护地质安全。此外，环保措施的应用还能在其施工后实施客观评估^[7]。在深基坑工程中，针对边坡稳定性的评估，决定下一工序内容。此时，在开挖作业中若边坡存在变形位移或者沉降情况，则应当从边坡防护方向，先行对其进行加固处理，避免坍塌事故的发生，加大返工风险，造成经济损失。因此，环境保护措施在水工环工程施工中，持续性体现出积极影响，应当借助环评体系，对周边环境指标实施全方位监测。如安装温度传感器、粉尘检测仪、噪声测量器等装备，汇总综合测定指标，指导相关人员有方向性的开展工作。而且通过环评的信息，处理纠纷问题，为受损方提供可靠的补偿依据，便于保障水工环工程的生态安全。

3.5 增强工程建设质量

针对水工环工程项目来说，由于其施工内容带有一定的复杂性，在进行实际施工时极易遭受多因素影响，其施工质量也会遭到较大影响。在采用环境保护措施后，项目周围的环境将得到保护。在工程项目建设的过程中，运用适宜的环境保护措施可适时保障水工环工程的建设质量，其采取的措施可分布到工程项目建设内的各个环节中，强化水工环项目的整体质量^[8]。比如，在环境保护措施中，相关人员可根据措施加强水工环项目内的监督，并利用适宜举措来审查项目的各项内容，有助于更好地了解当前水工环项目的建设情况，从而根据其产生的问题来制定出对应的解决方案。例如，在某水工环工程建设的过程中，项目施工人员采用环境保护

措施,借助该保护措施的内容对水工环工程进行详尽了解。具体来看,施工人员运用环境保护措施中的监察行为,并适时检查水工环工程周围的建设情况,增加对该工程系统建设的了解度,对其可能产生的环境污染、施工行为或环保认识进行有力评估,全面分析该工程项目建设内部存有的环境保护指标,有效增强该工程项目建设针对性,也提升了项目管理效果。因此,采用环境保护措施可真正保障水工环项目的建设,利用多项保护性举措可切实增强工程项目的建设质量。此外,在完成水工环工程施工后,相关人员还可采用环境保护措施,利用保护措施中的合理性理念及时改善人们对水工环工程建设的看法,为工程项目建设质量的提升奠定坚实基础。

3.6 环境保护措施

对于水工环地质工程的创新指导随着社会对自然环境需求的提升与环保意识的增强,环境保护部门对于水工环地质工程中的环保措施有了新要求。通过改进不够科学的生产工程方案,执行规范标准,调整政策,为水工环地质工程提供更为科学合理且明确的准则。在创新性需求的背景下,先进的科学技术同数据化的工程实施方案相结合,工程得到了创新和发展,水工环地质工程作业人员环保意识得到提高。由于加强环保措施,对环境的需求提升,许多矿区的水工环地质工程作业人员有了更为深刻的环境保护意识。整体工程

在环境意识上有了很大的提升。贯彻保护环境意识,能够很好执行统筹规划提出的环境保护措施。施工方改变了以往工程作业当中图方便图快捷的错误思想,取而代之的是低能耗,低污染的环保工程建设理念。工作人员环境保护意识的提高,良好推进了施工过程中环境保护措施。

3.7 环境保护措施的要求提高了行业规范

根据传统的水工环地质工程建设需求,在短时间内能够取得一定的地质灾害治理成效。但对于从长久时间上的考量,依然会造成难以恢复的环境伤害。这一系列环境损害影响了环境的可持续发展。对于工程实施的环境保护措施提出,整体行业在相关行为方面有了更高的标准与规范。通过创新改变现有的工程标准,以达到环境保护措施的要求,同时可以减少对于工程周围的环境破坏,使得工程总体口碑得到良好的反馈,从而推进整个行业对于可持续发展要求的践行。

4 结束语

总而言之,水工环工程涉及内容较为复杂,为了进一步保障工程施工安全,减弱对环境产生的不利影响,应从环保意识、施工行为、环评体系、环境污染等综合方面着手,采用环境保护措施,对环境的协调改造、地质特征的有效维护给予保障,最终确保水工环工程的可持续绿色发展,营造良好的环境氛围。

参考文献:

- [1] 孔凡芬.地质水工环工程中环境保护措施产生的影响[J].绿色环保建材,2020(09):42-43.
- [2] 章冬华,易红仔.解读环境保护措施对水工环工程施工的影响[J].中国金属通报,2020(11):185-186.
- [3] 张建军,白少辉.环境保护措施对地质水工环工程施工的影响[J].世界有色金属,2019(19):261+263.
- [4] 孔凡芬.水工环地质工程中环境保护措施产生的影响[J].绿色环保建材,2020(09):42-43.
- [5] 张艳.水工环地质在地质灾害治理中的应用策略分析[J].世界有色金属,2020(20):162-163.
- [6] 王昌举.水工环地质调查在生态修复中的研究[J].建筑技术开发,2021,48(01):84-85.
- [7] 孙坤厚.市政雨污水排水管道施工和质量控制研究[J].工程技术研究,2021,6(01):183-184.
- [8] 刘云帆,栗玉鸿,孔焯,郭紫波,周霞.基于清污分流的丘陵地区城镇污水提质增效方法与实践[J].中国给水排水,2021,37(08):107-113+119.